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Με μεγάλη  συμμετοχή των μελών και φίλων του 
Συνδέσμου μας καθώς και εν ενεργεία Ανωτάτων και 
Ανωτέρων Αξιωματικών Πυροβολικού, πραγματοποι-
ήθηκε στις 18 Ιανουαρίου 2026 η ετήσια Γενική Συνέ-
λευση του Συνδέσμου μας, στη Λέσχη Αξιωματικών 
Ενόπλων Δυνάμεων.

Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό του Προέδρου 
του Διοικητικού Συμβουλίου, Αντγου ε.α. κ. Αντωνίου 
Βιτετζάκη ο οποίος καλωσόρισε τους παρισταμένους 
και ευχήθηκε  μια καλή και δημιουργική χρονιά, στους 
ίδιους και στις οικογένειες τους, τονίζοντας ιδιαίτερα 
την παρουσία των εν ενεργεία συναδέλφων που διέ-
θεσαν το κυριακάτικο πρωινό τους, καθώς και των 
μελών οικογενειών (συζύγων και τέκνων) συναδέλφων 
μας, που έφυγαν πρόωρα από την παρούσα ζωή και 
τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή.

(Συνέχεια από προηγούμενο τεύχος)
Εμπειρίες από τον Πόλεμο της Ουκρανίας

Ο πόλεμος στην Ουκρανία μας προσφέρει πολύτιμα 
στοιχεία για προβληματισμό για την αντιμετώπιση των 
επιθέσεων δια πυρών. 

Βαθύ Πλήγμα
Η Ρωσία χρησιμοποιεί από την αρχή του πολέμου και 

με ιδιαίτερη ένταση το 2025, προσβολές βαθέως πλήγ-
ματος εναντίον κρισίμων υποδομών της Ουκρανίας,  σε 
μια εκστρατεία εξουθενώσεως. Τα ρωσικά «πακέτα» 
προσβολής ήταν της αυτής συνθέσεως όπως και αυτά 
του Ιράν. Δηλαδή ένα μείγμα από πυραύλους βαλλιστι-
κούς και πλεύσεως, σε συνδυασμό με απλής κατευθύν-
σεως drones τα οποία στην πράξη είναι μίνι πύραυλοι 
πλεύσεως. Επίσης τα δύο τελευταία έτη συνδράμει και 
η Ρωσική Αεροπορία με τη χρησιμοποίηση ολισθαινου-
σών βομβών (glide bombs), βάρους 500-3.000 Kgr, οι 
οποίες ήταν δυνατόν να αφεθούν από ασφαλή απόσταση, 
ακόμη και 70 χιλιομέτρων, από τη γραμμή επαφής. 

Ωστόσο εμφανίζονται και οι ακόλουθες διαφοροποι-
ήσεις. Πρώτον, συμπεριλαμβάνονται και υπερηχητικοί 
πύραυλοι πλεύσεως (άνω των 5 Mach), οι βαλλιστικοί 
είναι συνήθως υπερηχητικοί,  Οι ρωσικοί υπερηχητικοί 
πύραυλοι πλεύσεως δεν φαίνεται να είναι αντιμετωπί-
σιμοι από τα γνωστά συστήματα.  Δεύτερον, η χρησιμο-
ποίηση «δολωμάτων» drones, δηλαδή «ψευδο»-drones,  
όπως αυτά που εισήλθαν προσφάτως στον εναέριο χώρο 
της Πολωνίας. Τα «δολώματα» είναι δυνατόν να προκα-
λέσουν, την  αποκάλυψη των αμυντικών συστημάτων,  με 
συνέπεια τον εντοπισμό και την καταστροφή τους, ενώ 
αυξάνουν εκθετικά το κόστος της αναχαιτίσεως,  καθώς 
οι πύραυλοι αναχαιτίσεως, είναι πολλαπλού κόστους σε 

σχέση με αυτό των drones, ενώ απομειώνουν τα επιχει-
ρησιακά  αποθέματα πυρομαχικών.

(Συνέχεια στη σελίδα 5)

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ
ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ «ΑΝΘΛΓΟΣ (ΠΒ) ΠΑΥΛΟΣ ΜΕΛΑΣ»

Ευχές για το ΑΓΙΟ ΠΑΣΧΑ
Το Δ.Σ. του Συνδέσμου μας, για τις 
άγιες μέρες του Πάσχα, σας εύχεται 
καλή Ανάσταση, Χρόνια πολλά με 

υγεία, δύναμη, υπομονή και αγάπη

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ
28 Μαρτίου 2026: Ημερήσια εκδρομή στην Καλα-
μάτα που περιλαμβάνει επίσκεψη-ξενάγηση στον 

Ι. Ν. Αγ. Αποστόλων, Ι. Ν. Υπαπαντής, Πολεμικό 
Μουσείο, Ι. Μ. Καλογραιών, ελεύθερο χρόνο στην 
Καλαμάτα. Κόστος κατ’ άτομο 25 ευρώ. Δηλώσεις 

συμμετοχής έως 16 Μαρτίου στον Αντγο ε.α. κ. 
Απόστολο Τσουλουβή τηλ 6977626108

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Κυπριακή Δημοκρατία 
και Ένοπλες δυνάμεις

Ιστορική και Εννοιολογική Προσέγγιση

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου

Ο Ευαγγελισμός της 
Θεοτόκου αποτελεί μία 
από τις σημαντικότερες 
εορτές της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας και εορτάζεται 
στις 25 Μαρτίου. Είναι 
εορτή Δεσποτική και Θε-
ομητορική.  Η ημέρα αυ-
τή έχει διπλή σημασία για 
τους Έλληνες: Αφ΄ενός 
είναι μία κορυφαία εορτή 
των Χριστιανών και αφ΄ε-

τέρου έχει ταυτισθεί με την έναρξη της Ελληνικής 
Επαναστάσεως του 1821, λειτουργώντας ως σύμβολο 
εθνικής αναγεννήσεως.

(Συνέχεια στη σελίδα 12)(Συνέχεια στη σελίδα 6)

(στη σελίδα 11)

(στη σελίδα 9)

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ

Κωνσταντίνος Χολέβας,
Πολιτικός Επιστήμων

Λάζαρος Σκυλάκης, Αντγος ε.α.

Δημόκριτος Ζερβάκης, Αντγος ε.α.

Άποψη της αίθουσας Ο Πρόεδρός μας
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Κυκλοφορεί σε 1.100 αντίτυπα και διανέμεται δωρεάν
Το παρόν φύλλο (96) εκδόθηκε στις 10 Μαρτίου 2026

Οι απόψεις των συγγραφέων των κειμένων δεν απηχούν 
απαραιτήτως και της απόψεις του Συνδέσμου.

ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Αγαπητά Μέλη και Φίλοι του Συνδέσμου,
Mε αφορμή την ημερομηνία έναρξης της Εθνεγερ-

σίας του 1821 στις 25 Μαρτίου, θα αναφερθώ στο νόη-
μα του ηρωικού αγώνα του Έθνους. Συμβολική η ημε-
ρομηνία που επιλέχθηκε για να ταυτίσει την Θρησκευ-
τική γιορτή του Ευαγγελισμού με το χαρμόσυνο μήνυ-
μα του ηρωικού αγώνα για την ανάσταση του Γένους.

Ελευθερία ή θάνατος ο ξεσηκωμός των Ελλήνων, 
ήταν μια κοσμοϊστορική πρόκληση. Ένα έθνος προσπά-
θησε να αποκτήσει την εθνική του ελευθερία σε ένα 
κόσμο εχθρικό απέναντι σε κάθε προσπάθεια αποτίνα-
ξης του όποιου ζυγού.

Ο ξεσηκωμός μετέδωσε ρίγη ενθουσιασμού και με-
τέβαλε σε ήρωες τους χθεσινούς δούλους. Όμως οι 
ξένες επιρροές , οι εγωισμοί, τα διαφορετικά συμφέ-
ροντα και η διχόνοια με τις ολέθριες επιπτώσεις της , 
επηρέασαν την έκβαση του αγώνα. Η δημιουργία του 
ανεξάρτητου κράτους το 1830 πέτυχε μερικώς τους 
στόχους του αγωνιζόμενου Έθνους. 

Με την Επανάσταση του 1821, οι Προστάτιδες Δυνά-
μεις διασφάλισαν τη γέννηση του νεοελληνικού κράτους, 
αλλά επίσης δημιούργησαν επώδυνες καταστάσεις και 
εξαρτήσεις για την Ελλάδα. 

Είναι γεγονός ότι η 25η Μαρτίου αποτελεί σύμβολο 
της διαχρονικής αντίστασης των Ελλήνων σε κάθε κα-
τακτητή, υπενθυμίζει το χρέος κάθε ελεύθερου ανθρώ-
που να αγωνισθεί για την αξιοπρέπεια, το δίκαιο και την 
ελευθερία/ανεξαρτησία του, εάν χρειαστεί. Η διασφά-
λιση μιας θωρακισμένης Ελλάδας και ισχυρής, πρέπει 
να αποτελεί κεντρικό στρατηγικό στόχο και εθνική προ-
τεραιότητα για την Πατρίδα. 

Σήμερα για τον πιο σημαντικό σταθμό της νεότερης 
ιστορίας μας, επιβάλλεται να δικαιώσουμε τους ορα-
ματισμούς και τους στόχους των ηρώων του 1821. Το 
όραμα του αγώνα τους η αποτίναξη του Τουρκικού ζυ-
γού, σηματοδοτεί ένα επίκαιρο μήνυμα ενότητας, απο-
φασιστικότητας, αγωνιστικότητας και πίστης στις δυ-
νατότητες του Ελληνισμού προκειμένου να αντιμετω-
πίσουμε τα προβλήματα/παθογένειες της Πατρίδας μας, 
ώστε να λειτουργούμε σωστά και αποτελεσματικά για 
ΟΛΟΥΣ τους Έλληνες.

Αντώνιος Βιτετζάκης
Αντιστράτηγος ε.α.

Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΣΑΑΠΒ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΚΕΙΜΕΝΟΓΡΑΦΟΥΣ
Αγαπητά Μέλη και Φίλοι του Συνδέσμου

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο θα ήθελε να ευχαριστήσει όλα τα 
Μέλη του Συνδέσμου, τους συναδέλφους και τους φίλους, που ενεργά 
και ποικιλοτρόπως υποστηρίζουν όλα αυτά τα χρόνια την εκδοτική 
προσπάθεια της εφημερίδας μας «Πυροβολητής».

Παράλληλα θα θέλαμε να παρακινήσουμε όλους και όλες σας, 
που ασχολείσθε με την συγγραφή, να μας διαβιβάζετε κείμενά σας 
(στρατιωτικού και ιδιαίτερα ενδιαφέροντος Πυροβολικού, ιστορικού, 
επετειακού, διεθνολογικού, ενεργειακού, οικονομικού, λογοτεχνικού, 
θρησκευτικού, λαογραφικού και γενικά χρηστικού περιεχομένου) για 
ανάρτηση και εμπλουτισμό της ύλης της εφημερίδας μας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκτιμά ότι οι συνάδελφοι Πυροβολητές, 
αλλά και οι Φίλοι του Συνδέσμου μας, με τις γνώσεις και εμπειρίες τους 
είναι ικανοί να παρέξουν μια πληθώρα πρωτογενών δημοσιευμάτων, 
που θα συντελέσουν στην περαιτέρω αναβάθμιση της εφημερίδας μας.

Οδηγίες για την προετοιμασία και διαβίβαση των κειμένων σας, 
προκειμένου να μας διευκολύνετε σε τεχνικά θέματα σύνταξης της εφη-
μερίδας, αλλά και να προκαλέσουμε το ενδιαφέρον των αναγνωστών 
(μικρά κείμενα διανθισμένα με φωτογραφίες/σκίτσα/διαγράμματα, 
όπου είναι δυνατόν κλπ), παρέχονται παρακάτω. 

Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να απευθύνεστε στην ηλε-
κτρονική μας διεύθυνση (pirovolitis11@gmail.com) ή στο τηλέφωνο 
του Γραφείου 210-5235408 (ημέρες και ώρες λειτουργίας του) ή στον 
Αντγο εα Δημήτριο Ρέσκο (dimreskos@yahoo.gr, τηλ. 6977626864).

Τα προς δημοσίευση κείμενα θα πρέπει:
Να αποστέλλονται ως συνημμένα (word) με ηλεκτρονικό μήνυμα 

στην ηλεκτρονική διεύθυνση της εφημερίδας (pirovolitis11@gmail.
com). 

Να αναγράφεται στο ηλεκτρονικό μήνυμα, ως θέμα : «ΚΕΙΜΕΝΟ 
ΓΙΑ ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗ-ΟΝΟΜΑ-ΕΠΩΝΥΜΟ».

Να αναγράφεται στην αρχή του κειμένου, ο επιθυμητός τίτλος (όχι 
δεσμευτικός για την εφημερίδα).

Να έχουν έκταση 350-700 λέξεων, γραμματοσειρά Arial 12, διά-
στιχο 1,15 και κανονικά περιθώρια.

Να αναγράφονται στο τέλος του κειμένου, τα στοιχεία του συγγρα-
φέα (όνομα-επώνυμο-βαθμός ή ιδιότητα, όπως αυτός κρίνει σκόπιμο 
και με σεβασμό στο περιορισμένο χώρο της εφημερίδας μας).

Να συμπεριλαμβάνεται πάντα, στο ηλεκτρονικό μήνυμα διαβίβα-
σης του κειμένου, η τυποποιημένη έκφραση: «Ο ΟΝΟΜΑ-ΕΠΩΝΥΜΟ 
βεβαιώνει ότι η ανάρτηση του αποστελλομένου συνημμένα κειμένου, 
είναι σύμφωνη με τις προβλεπόμενες διατάξεις προστασίας των 
πνευματικών δικαιωμάτων».

Να διαβιβάζονται στον Σύνδεσμο, μέχρι 20 Φεβρουαρίου-Μαΐ-
ου-Αυγούστου-Νοεμβρίου.

Εξυπακούεται ότι η Διεύθυνση της εφημερίδας, μετά από εισήγηση 
της Συντακτικής Επιτροπής, διατηρεί το δικαίωμα της μη δημοσίευσης 
κειμένων λόγω περιεχομένου, πληθώρας ύλης ή επικαιρότητας, ενώ 
οι απόψεις των συγγραφέων των κειμένων δεν απηχούν απαραιτήτως 
και της απόψεις του Συνδέσμου. 

Προσβλέποντας στην συνεργασία σας, σας ευχαριστούμε.
Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος
Αντγος ε.α. Αντώνιος Βιτετζάκης

ΗΜΕΡΕΣ - ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 
Tο Γραφείο του Συνδέσμου (Μαυροκορδάτου 9, Αθήνα, 6ος όροφος), 

είναι ανοικτό, στη διάθεση των Συναδέλφων, τις παρακάτω ημέρες και 
ώρες της εβδομάδας:  Τρίτη, 10:00 - 14:00   και Πέμπτη, 10:00 - 14:00

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΣΥΝΔΕΣΜΟ
Μπορείτε να επικοινωνείτε με τον Σύνδεσμο, τόσο στο σταθερό 
τηλέφωνο του Γραφείου, 2105235408, όσο και στα παρακάτω 
κινητά: 
– �Πρόεδρος, Αντγος ε.α. Αντώνιος Βιτετζάκης, 6937085196
– �Γενικός Γραμματέας, Αντγος ε.α. Δημήτριος Πετρούλιας, 

6972831602
– �Ταμίας, Αντγος ε.α. Απόστολος Τσουλουβής, 6977626108

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΑΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Αποστράτων Αξιωματικών 
Πυροβολικού (ΣΑΑΠΒ), λαμβάνοντας υπόψη την εμπειρία των τελευταίων 
ετών, έχει υιοθετήσει, πλέον της ανά τρίμηνο εκδιδομένης εφημερίδας 
ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ, και τους παρακάτω τρόπους επικοινωνίας μαζί σας:

α.  Μέσω του facebook, με την Ομάδα ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ
β.  Μέσω της ιστοσελίδας του Συνδέσμου (www.pirovolitis.gr)
γ.  Μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) (pirovolitis11@

gmail.com)
Επειδή πολλές φορές η ταχύτητα διάχυσης και πρόσκτησης πληροφο-

ριών μεταξύ μας είναι καθοριστική (πχ κοινοποίηση εκτάκτων συμβάντων 
κοινωνικής φύσεως, λήψη αποφάσεων σε σύντομο χρονικό διάστημα 
για πραγματοποίηση εκδηλώσεων, όπως εκδρομές κλπ), εκτιμούμε ότι 
η επικοινωνία μας μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι η πλέον 
ενδεδειγμένη.

Μετά τα παραπάνω, παρακαλούμε να μας κοινοποιήσετε (όσοι δεν 
το έχουν κάνει ήδη), την ηλεκτρονική σας διεύθυνση (email), είτε προ-
σωπική, είτε κάποιου συγγενικού ή φιλικού σας προσώπου, μέσω της 
οποίας θα μπορούμε να επικοινωνούμε γρήγορα και αξιόπιστα, όταν 
παρίσταται ανάγκη. Για την κοινοποίηση χρησιμοποιείστε την παραπάνω 
αναγραφομένη ηλεκτρονική διεύθυνση του Συνδέσμου (pirovolitis11@
gmail.com).

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡ/ΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ
«Ανθλγός (ΠΒ) Παύλος Μελάς»
Μαυροκορδάτου 9, Τ.Κ.10678 ΑΘΗΝΑ
Τηλ/FAX 2105235408 
E-mail pirovolitis11@gmail.comETOΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 2001

ΑΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
τακτικού - αρωγού μέλους του Συνδέσμου

ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΥΤΙΚΟΣ ΒΑΘΜΟΣ: ......................................................................................
ΠΡOΕΛΕΥΣΗ-ΤΑΞΗ ........................................................................................................
ΟΠΛΟ/ΣΩΜΑ....................................................................................................................
ΕΠΩΝΥΜΟ:.......................................................................................................................
ΟΝΟΜΑ:............................................................................................................................
ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΕΡΑ:............................................................................................................
ΤΟΠΟΣ-ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ...........................................................................
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ..................................................................................................
ΟΔΟΣ.............................................................. 	 ΑΡΙΘΜΟΣ............................................
ΠΕΡΙΟΧΗ....................................................... 	 Τ.Κ........................................................
ΠΟΛΗ................................................................................................................................
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ: ΣΤΑΘΕΡΟ............................. 	 ΚΙΝΗΤA...............................................
E-MAIL:......................................................... 	 @..........................................................
ΠΡΟΦΙΛ ΣΤΟ FACEBOOK...............................................................................................
ΤΙΤΛΟΙ ΣΠΟΥΔΩΝ ............................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ...................... 	 ΕΓΓΑΜΟΣ/ΑΓΑΜΟΣ ..........................
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΥΖΥΓΟΥ........................................................................................
	 ΠΑΙΔΙΑ	 ΕΤΟΣ	 ΠΑΙΔΙΑ	 ΕΤΟΣ
		  ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ		  ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................
.................................	 ............................... 	 ........................ 	 ..................................

Προκειμένου να γίνω Αρωγό Μέλος του Συνδέσμου αποδέχομαι τους όρους και 
τους σκοπούς τους οποίους επιδιώκει ο Σύνδεσμος με τη λειτουργία του, όπως 
αυτά περιγράφονται στο καταστατικό του. Ως Τακτικό/Αρωγό Μέλος οφείλω να 
καταβάλω 25 ευρώ για ετήσια συνδρομή είτε αυτοπροσώπως στα γραφεία του 
Συνδέσμου είτε στον λογαριασμό IBAN: GR0701710120006012165338944. 

Αθήνα,….............202
Ο ΔΗΛΩΝ

ΥΠΤΓΟΣ ε.α.
ΜΑΛΦΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

Με τη συμπλήρωση ενός έτους από τον θάνατο 
του Υποστρατήγου ε.α. Παναγιώτη Μάλφα, δημο-
σιεύεται ένα σύντομο βιογραφικό του ως ελάχιστη 
ένδειξη τιμής στη μακρά και συνεπή υπηρεσία του 
στις Ένοπλες Δυνάμεις. Κατά τη διάρκεια της στα-
διοδρομίας του διακρίθηκε για τον επαγγελματισμό, 
το ήθος και τον σεβασμό στους θεσμούς, αφήνοντας 
διακριτό αποτύπωμα στο στράτευμα και την υπη-
ρεσία προς την Πατρίδα

Ο Υποστράτηγος ε.α. Μάλφας Παναγιώτης, από-
φοιτος της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων το έτος 
1965, υπηρέτησε επί δεκαετίες τον Ελληνικό Στρα-
τό με συνέπεια, επαγγελματισμό και υψηλό αίσθη-
μα ευθύνης. Κατά τη μακρά σταδιοδρομία του 
ανέλαβε καίριες διοικητικές και επιτελικές θέσεις 
σε Μονάδες και Σχηματισμούς σε όλη τη χώρα, 
φθάνοντας επάξια στον βαθμό του Υποστρατήγου. 

Διοίκησε κρίσιμους σχηματισμούς και υπηρέ-
τησε σε θέσεις αυξημένης ευθύνης, συμβάλλοντας 
ουσιαστικά στη λειτουργική αποτελεσματικότητα 
και επιχειρησιακή ετοιμότητα του Στρατεύματος. 
Ήταν απόφοιτος της Ανωτέρας Σχολής Πολέμου και 
της Σχολής Εθνικής Άμυνας, ενώ τιμήθηκε με το 
σύνολο των προβλεπόμενων Παρασήμων, Μεταλ-
λίων και Διαμνημονεύσεων.

Ν ε κ ρ ο λ ο γ ί α
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Τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης διεύθυνε σύμ-
φωνα με το καταστατικό του Συνδέσμου, τριμελής Επι-
τροπή, που εξελέγη δια ανατάσεως της χειρός και απο-
τελέστηκε από τον Πρόεδρο Αντγο ε.α. κ. Γεώργιο Σο-
φιανίδη, τον Γραμματέα Υπτγο ε.α. κ. Ιωάννη Λουκά και 
το μέλος Υπτγο ε.α. κ. Βασίλειο Παπαθανασίου.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έθεσε υπό τη κρίση των 
μελών του Συνδέσμου, τον Απολογισμό του έργου που 
επιτελέσθηκε κατά το προηγούμενο έτος και ανακοίνω-
σε τον ενδεικτικό προγραμματισμό των δραστηριοτήτων 
του τρέχοντος έτους.

Ακολούθως ο Πρόεδρος της Εξελεγκτικής Επιτροπής 
Υπτγος ε.α. κ. Ιωάννης Σκαρπέλος ανακοίνωσε την έκ-
θεση της Επιτροπής και πρότεινε την έγκριση των δαπα-
νών χρήσεως του έτους 2025 και την απαλλαγή του ΔΣ 
από την ευθύνη,  εγκρίθηκε δε με χειροκροτήματα. (Ο 
Απολογισμός, προγραμματισμός του ΔΣ και η Έκθεση 
της Εξελεγκτικής Επιτροπής δημοσιεύονται στη σελίδα 
5).

 Ο Πρόεδρος της Εξελεγκτικής Επιτροπής  
Υπτγος ε.α. Ιωάννης Σκαρπέλος

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους :
Ο Επίτιμος Διοικητής 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ Αντγος ε.α. κ. 

Γεώργιος Σοφιανίδης, μέλος του Συνδέσμου μας. Ο Επί-
τιμος Αρχηγός ΓΕΕΦ Αντγος ε.α. κ. Γεώργιος Μπασια-
κούλης, μέλος του Συνδέσμου μας.  

Ο Αντιπρόεδρος της ΕΑΑΣ Αντγος ε.α. κ. Μιχάλης Γου-
μαλάτσος. Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Στρατιωτικών και της Λέσχης Αεροπορίας Στρατού, Τα-
ξχος ε.α. κ. Βασίλειος Νικολόπουλος. 

Επίσημοι προσκεκλημμένοι

Ο Αντγος ε.α. Πρώην Δήμαρχος Θηβαίων κ. Σπυρίδων 
Νικολάου. Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αποστράτων Αξι-
ωματικών Πεζικού Αντγος ε.α. κ. Χαράλαμπος Πόκας. Ο 
Πρόεδρος του Συνδέσμου Αποστράτων Αξιωματικών 
Διαβιβάσεων Αντγος ε.α. κ. Αναστάσιος Ρεκλείτης. Ο 
Πρόεδρος Αποστράτων Αξιωματικών Εφοδιασμού Με-
ταφορών Υπτγος ε.α. κ. Αλέξανδος Σαίτης. 

  Ανώτατοι Επίτιμοι Αξιωματικοί,  οι οποίοι με την προ-
σφορά τους ελάμπρυναν το όπλο του Πυροβολικού και 
γενικότερα του Στρατού μας. 

 Έφεδροι Αξιωματικοί,  σύζυγοι αειμνήστων συνα-
δέλφων μας και λοιποί φίλοι και μέλη του Συνδέσμου 
μας. Θα ήταν παράλειψη αν δεν αναφέραμε την παρου-

σία των φίλων Γαρδικιωτών-Ομιλαίων Φθιώτιδας, που 
συμμετείχαν, όπως άλλωστε συμβαίνει, σε όλες σχεδόν 
τις εκδηλώσεις μας.                      (Συνέχεια στη σελ. 4)

 (Συνέχεια από σελίδα 1

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΑΣ
Κοπή της βασιλόπιτας - Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Δ.Σ. - Ε.Ε.

 Η τριμελής επιτροπή διεύθυνσης των εργασιών
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 (Συνέχεια από σελίδα 3

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΑΣ
Κοπή της βασιλόπιτας - Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Δ.Σ. - Ε.Ε.

Ιδιαίτερα αισθητή ήταν η τιμητική παρουσία των εν 
ενεργεία Αξιωματικών (ΠΒ) με στολή υπ’ αριθμόν 8, οι 
οποίοι υπηρετούν στη περιοχή Αττικής και Βοιωτίας, 
αναδεικνύοντας την αγάπη τους για τον Σύνδεσμο μας, 
με επικεφαλής τον Διοικητή της Διακλαδικής Ακαδημα-
ϊκής Εκπαίδευσης Αντγο κ. Αναστάσιο Πολύχρονο, τον 
Διοικητή του ΚΕΠΒ-ΚΕΝ ΘΗΒΑΣ Ταξίαρχο κ. Ηλία Μη-
διούρη, τον Διοικητή της ΣΠΒ Ταξίαρχο κ. Γεώργιο Νέλ-
λα, τον Ταξίαρχο κ. Ευάγγελο Αλεξίου Διευθυντή Γ1/
ΓΕΣ και τον Ταξίαρχο κ. Γρηγόριο Ζαχαρόπουλο Διευθυ-
ντή Α4/ΓΕΣ. 

 Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών της Γενικής 
Συνέλευσης πραγματοποιήθηκε ενημερώση από τον Σχη 
κ. Βασίλειο Τζουβάρα της ΔΠΒ/ΓΕΣ επί των εξελίξεων/
Δραστηριοτήτων του Όπλου  και από τον Αντιπροέδρο 
της ΕΑΑΣ και Πρόεδρο της ΠΟΣ χαιρετισμοί-ενδιαφέ-
ρουσες ενημέρωσεις επί των θεμάτων που απασχολούν 
τους απόστρατους.

Ενημέρωση από Πρόεδρο της ΠΟΣ  
Ταξχο ε.α. κ. Βασίλειο Νικολόπουλο

Στη συνέχεια ο ΣΑΑΠΒ τίμησε/ βράβευσε Μέλη του 
για την ανιδιοτελή προσφορά των προς τον Σύνδεσμο. 
Συγκεκριμένα τον Υπτγο ε.α. κ. Ιωάννη Σκαρπέλο και τον 
γιό του Αειμνήστου Αντγου ε.α. Όθωνα Κυριακόπουλου, 
Επιτίμου Υπαρχηγού του ΓΕΣ, Πάνο Κυριακόπουλο.

Βράβευση Υπτγου ε.α. κ. Ιωάννη Σκαρπέλου

Βράβευση κ. Πάνου Κυριακόπουλου

Ακολούθησε η καθιερωμένη κοπή της Πρωτοχρονιά-
τικης βασιλόπιτας, την οποία ευλόγησε ο Πατήρ Παύλος. 
Τυχερός της χρονιάς ανεδείχθη ο Αντγος ε.α. κ. Αλέξαν-
δρος Πετρόπουλος , ο οποίος έλαβε κατά τα καθιερωμέ-
να, την εικόνα της Αγίας Βαρβάρας, που ήταν προσφορά 
της Σχολής Πυροβολικού.

Αγιασμός

Στο τέλος είχαμε τις Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη του 
Νέου Διοικητικού Συμβουλίου και της Εξελεγκτικής 
Επιτροπής του Συνδέσμου. 

Στη συνέχεια	 ο Πρόεδρος του Συνδέσμου κλείνοντας  
τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης τόνισε τα παρακά-
τω:

«Οι προσπάθειες σήμερα σε όλα τα επίπεδα είναι συλ-
λογικές. Κανένας μόνος του δεν μπορεί να κάνει τίποτα.

Το απερχόμενο Δ.Σ. πιστεύει ότι έπραξε το καθήκον 
του, για την επίτευξη του σκοπού του Συνδέσμου και 
θεωρεί ότι επιτεύχθηκαν οι στόχοι που είχαν τεθεί, κατά 
το μεγαλύτερο ποσοστό. Αυτό το έργο πιστεύουμε ότι 
αναγνωρίζεται από όλους του Πυροβολητές και τους 
Φίλους του Συνδέσμου.

Ιδιαίτερα θα πρέπει να τονισθεί η καθοριστική συμ-
βολή των εν ενεργεία συναδέλφων, οι οποίοι από τις 
θέσεις στις οποίες υπηρετούν μας συμπαρίστανται.

Είναι πρόδηλο ότι όλοι εμείς που συμμετέχουμε στο 
Δ.Σ. και στην Εξελεγκτική Επιτροπή δεν έχουμε κανένα 
προσωπικό όφελος ή άλλη πρόθεση ή επιδίωξη. Κίνητρο 
μας η αγάπη για το Όπλο μας και τους συναδέλφους, 
χωρίς απολύτως ιδιοτέλεια. Όλες οι ενέργειες μας συ-
ζητούνται, σχολιάζονται και τέλος αποφασίζονται ομό-
φωνα. Άν γίνονται λάθη αυτά είναι ανθρώπινα. Δεν κάνει 
λάθη όποιος δεν κάνει τίποτα.

Κλείνοντας, θεωρούμε υποχρέωση να ευχαριστήσου-
με θερμά :

Τα Μέλη του Δ.Σ. και της Εξελεγκτικής Επιτροπής για 
την άψογη συνεργασία και εργατικότητα που επέδειξαν 
τον χρόνο αυτό.

Τον Πρόεδρο και τα Μέλη της Γενικής Συνέλευσης για 
τον τρόπο και την προθυμία που διηύθυναν την συζήτη-
ση.

Τη ΛΑΕΔ και το προσωπικό της.
Όλους εσάς τους Συναδέλφους και τους Φίλους που 

παρίστασθε εδώ αλλά και τους απόντες.
Τέλος στο νέο Δ.Σ. που θα εκλεγεί εύχομαι δύναμη, 

υπομονή και καλή επιτυχία στα καθήκοντα του.
Σας παρακαλούμε να συνεχίσετε να στηρίζετε τις προ-

σπάθειες του Δ.Σ. για το καλό του Συνδέσμου μας, των 
Μελών του και του Όπλου μας, εάν πιστεύουμε ότι ο 
Σύνδεσμος επιτελεί πράγματι αξιόλογο έργο.

Σας ευχαριστώ»

Μετά τις σχετικές προβλεπόμενες διαδικασίες το νέ-
ο ΔΣ και ΕΕ που προέκυψαν από τις αρχαιρεσίες της 18 
Ιανουαρίου 2026 διαμορφώθηκαν ως εξης:

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
1. Πρόεδρος: Αντγος ε.α. Βιτετζάκης Αντώνιος, 

ΣΣΕ 1982.
2. Αντιπρόεδρος: Αντγος ε.α. Ρέσκος Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1982.
3. Γεν.Γραμματέας: Αντγος ε.α. Πετρούλιας Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1989.
4. Ταμίας:Αντγος ε.α. Τσουλουβής Απόστολος, 

ΣΣΕ 1990.
5. Μέλος: Αντγος ε.α. Σκουρλετόπουλος Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1967.
6. Μέλος : Αντγος ε.α. Μποζίκας Γεώργιος, 

ΣΣΕ 1972.
7. Μέλος :Αντγος ε.α. Μουστάκης Ιωάννης, 

ΣΣΕ 1990.

ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
1. Πρόεδρος: Αντγος ε.α. Νικολοδήμος Αθανάσιος, 

ΣΣΕ 1966.
2. Γραμματέας : Σχης ε.α. Ταραντίλης Δημήτριος, 

ΣΣΕ 1983.
3. Μέλος : Αντγος ε.α. Δασκαλάκης Ιπποκράτης, 

ΣΣΕ 1983.
(Συνέχεια σελίδα 5)
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 (Συνέχεια από σελίδα 4

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΑΣ
Κοπή της βασιλόπιτας - Αρχαιρεσίες για ανάδειξη Δ.Σ. - Ε.Ε.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΔΣ ΕΤΟΥΣ 2025

Οι τεθέντες Στόχοι και οι Δράσεις του Συνδέσμου 
για το 2025 προέβλεπαν :

•	 Ενδυνάμωση των δεσμών/σχέσεων των Μελών του 
Συνδέσμου, μέσω καταλλήλων εκδηλώσεων και 
λοιπών πρωτοβουλιών. 

•	 Εγγραφή νέων Μελών, Τακτικών και Αρωγών. 

•	 Ενδυνάμωση των σχέσεων με Συνδέσμους άλλων 
Όπλων-Σωμάτων, Εφέδρους Αξκούς ΠΒ, λοιπούς 
φορείς κλπ.

•	 Συνέχιση της αγαστής θεσμικής συνεργασίας με τα 
εν ενεργεία Στελέχη του Πυροβολικού.

•	 Πλήρης αξιοποίηση των συγχρόνων μέσων και δι-
κτύων, για άμεση επικοινωνία με τα Μέλη και τους 
Φίλους του Συνδέσμου (ηλεκτρονικό ταχυδρομείο/
email, fb, ιστοσελίδα).

•	 Ανάδειξη ιστορικών γεγονότων/επετείων και από-
δοση τιμής σε όσους συμμετείχαν σαυτά.

Προς επίτευξη των προαναφερθέντων Στόχων, ανα-
λήφθηκαν από το ΔΣ του Συνδέσμου, οι ακόλουθες 
δράσεις:

Ο Πρόεδρος και Μέλη του ΔΣ παρέστησαν:
Σε τελετές αποφοίτησης Ανθλγών και ΥΕΑ στη ΣΠΒ, 

καθώς σε ορκωμοσίες Ευελπίδων στη ΣΣΕ και νεο-
συλλέκτων οπλιτών στο ΚΕΠΒ-ΚΕΝ ΘΗΒΑΣ.

Στις τελετές παράδοσης-παραλαβής καθηκόντων 
του ΓΕΠΣ στη ΣΠΒ, Αλλαγής Διοικήσεων στην ΑΣΔΕΝ, 
στη ΣΠΒ και στο ΚΕΠΒ-ΚΕΝ ΘΗΒΑΣ.

Ο Πρόεδρος και Μέλη του ΔΣ συμμετείχαν στην 
Γενική Συνέλευση της ΠΟΣ και σε ενημερώσεις της 
ΕΑΑΣ.

Ο Πρόεδρος:
•	 Παρέστη στην εορτή των Διαβιβάσεων που οργα-

νώθηκε από τον ΣΑΑΔΒ, στις εγκαταστάσεις της 
ΣΔΒ. (18 Μαΐου 2025).

•	 Παραβρέθηκε στο Πολεμικό Μουσείο στο συνέδρι-
ο με τίτλο “Ο Πόλεμος της Κορέας 75 χρόνια ιστο-
ρίας και μνήμης” (5 Ιουν 2025).
Ο Αντιπρόεδρος παρέστη στα εγκαίνια του Μου-

σείου Πολεμικής Δράσης, Ιστορίας και Τιμής του Πυ-
ροβολικού στη Λευκωσία (10 Σεπτεμβρίου 2025).
▶	  Πραγματοποιήθηκε 10ήμερη εκδρομή 52 Μελών 

και Φίλων του ΣΑΑΠΒ, στα αξιοθέατα 7 Βαλκανικών 
Χωρών. (Από 26 Απριλίου έως 5 Μαΐου 2025).

▶	 Πραγματοποιήσαμε ημερήσια εκδρομή 53 Μελών 
και Φίλων του ΣΑΑΠΒ, στον Αρχαιολογικό χώρο 
του Μυστρά  (27 Σεπτεμβρίου 2025). 

▶	 Πραγματοποιήθηκε στη ΛΑΕΔ στο πλαίσιο της επι-
μόρφωσης των συναδέλφων διάλεξη από τον Επί-
τιμο Αρχηγό του ΓΕΣ Στρατηγό ε.α. κ. Κωνσταντίνο 
Γκίνη με θέμα την Αντιβληματική Άμυνα, Διεθνής 
Εμπειρία και Προκλήσεις για την Ελλάδα. ( 12 Νο-
εμβρίου 2025).

▶	 Ο Πρόεδρος και τα Μέλη του ΔΣ συμμετείχαν στον 
εορτασμό της Αγίας Βαρβάρας στη ΣΠΒ.

▶	 Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στη ΛΑΕΔ η καθι-
ερωμένη συνεστίαση του Συνδέσμου, με την ευ-
καιρία του εορτασμού της Αγίας Βαρβάρας (5 Δεκ 
2025).Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους Συναδέλφους 
εν ενεργεία που συμμετείχαν.

▶	 Συνεχίσθηκε η έκδοση της εφημερίδας του Συνδέ-
σμου «ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ». Σχετικά με την ύλη της, 
είμαστε ευχαριστημένοι για την ποικιλία και το 
επίπεδο των άρθρων που λαμβάνουμε και δημοσι-
εύουμε. Παρακαλώ, όσοι μας στέλνετε κείμενα προς 
δημοσίευση, προσπαθήστε να τηρείτε τις σχετικές 
οδηγίες που δημοσιεύουμε σε κάθε Φύλλο της 
εφημερίδας μας και κυρίως μην υπερβαίνετε τον 
αριθμό των 700 λέξεων.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΕΤΟΥΣ 2026

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι του Συνδέσμου:
α. Το νέο Δ.Σ. που θα προκύψει από τις σημερινές 

αρχαιρεσίες, κατά την πρώτη τακτική του συνεδρίαση 
μετά από προτάσεις, συζητήσεις και λαμβάνοντας 
υπόψη τις δυνατότητες του Συνδέσμου θα συντάξει το 
πρόγραμμα των ενεργειών και δραστηριοτήτων του 
για το έτος 2026.

β. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα εξής:
•	 Τη συνέχιση έκδοσης της εφημερίδας του Συνδέ-

σμου, για τον εμπλουτισμό της ύλης της οποίας θα 
θέλαμε τις προτάσεις σας, αλλά και τη συμβολή σας 
με σχετικά κείμενα, πρωτίστως σχέση έχοντα με το 
Πυροβολικό.

•	 Την οργάνωση μίας (1) ή δύο (2) ημερησίων εκδρο-
μών και μιας (1) πολυήμερης στο εξωτερικό ή εσω-
τερικό. Λεπτομέρειες θα σας γνωσθούν έγκαιρα. 
Κύριο μέσο επικοινωνίας σε τέτοιες περιπτώσεις 
το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (email), το οποίο σας 
παρακαλούμε να μας το κοινοποιήσετε, εάν δεν το 
έχετε κάνει ήδη, το FB και η ιστοσελίδα του Συν-
δέσμου, την οποία παρακαλούμε να επισκέπτεστε 
συχνά. 

•	 Την πραγματοποίηση διάλεξης τον Νοέμβριο 26, με 
θέμα την Ορθοδοξία και εθνική ταυτότητα: Σταθεροί 
οδοδείκτες του Ελληνισμού.

•	 Την οργάνωση της καθιερωμένης Συνεστίασης του 
Συνδέσμου, το Σάββατο 5 Δεκεμβρίου 2026 στην 
Αίθουσα Τιμών της ΛΑΕΔ, στα πλαίσια εορτασμού 
της Αγίας Βαρβάρας.

•	 Τη συμμετοχή Μελών του Δ.Σ., στον επίσημο εορ-
τασμό της Αγίας Βαρβάρας, σε τελετές αποφοίτησης 
(Ανθλγών ΠΒ-ΥΕΑ)  και σε ορκωμοσίες Ευελπίδων 
ή Ν/Σ οπλιτών.
Στο σημείο αυτό θα ήθελα να επισημάνω ότι η υλο-

ποίηση των δραστηριοτήτων που προανέφερα, εξαρ-
τάται από τους διαθεσίμους πόρους, οι οποίοι προέρ-
χονται από τις ετήσιες συνδρομές και δωρεές των 
Μελών και Φίλων του Συνδέσμου και της ΠΟΣ. Η 
καταβολή των συνδρομών υπολείπεται κατά πολύ του 
αριθμού των Μελών του Συνδέσμου. 

Για το 2025, το 42% περίπου των Μελών  του Συν-
δέσμου τήρησε την οικονομική του υποχρέωση (ένα-
ντι 532 Μελών, πλήρωσαν τα 223). Το ΔΣ απεφάσισε 
να διατηρήσει και για φέτος την ετήσια συνδρομή στα 
25 ευρώ και αναλόγως της πορείας των εσόδων για 
το 2026, να εισηγηθεί ανάλογα στην ΓΣ του επομένου 
έτους.

ΕΚΘΕΣΗ ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΕΤΟΥΣ 2026

Του Σωματείου με την επωνυμία ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ 
“ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ ΠΑΥΛΟΣ 

ΜΕΛΑΣ” 

Σήμερα την 18-01-2026 ημέρα Κυριακή και ώρα 
0900, στα Γραφεία του σωματείου με την επωνυμία 
Σύνδεσμος Αποστράτων Αξιωματικών Πυροβολικού 
“Ανθυπολοχαγός Πυροβολικού Παύλος Μελάς” στην 
Αθήνα και επί της οδού Μαυροκορδάτου 9, 6ος όροφος, 
συνήλθε η τριμελής εξελεγκτική επιτροπή αποτελού-
μενη από του:

• Υποστράτηγο ε.α Ιωάννη Σκαρπέλο ως Πρόεδρο 
• Συνταγματάρχη ε.α Ταραντίλη Δημήτριο ως Γραμ-

ματέα και 
• Αντιστράτηγο ε.α Πρεζεράκο Θεόδωρο ως μέλος 
Η οποία εξελέγη ομόφωνα από την Τακτική Γενική 

Συνέλευση του Σωματείου με την επωνυμία Σύνδεσμος 
Αποστράτων Αξιωματικών Πυροβολικού “Ανθυπολο-
χαγός Πυροβολικού Παύλος Μελάς”, όπως προβλέ-
πεται από το Καταστατικό του Σωματείου. 

Οι υπογεγραμμένοι Υπτγος ε.α Ιωάννης Σκαρπέλος 
Πρόεδρος, Σχης ε.α Ταραντίλης Δημήτριος Γραμμα-
τέας και Αντγος ε.α Πρεζεράκος Θεόδωρος μέλος, 
ενεργήσαμε έλεγχο στην οικονομική διαχείριση του 
Σωματείου σύμφωνα με το άρθρο 9 του καταστατικού 
για τη χρήση του οικονομικού έτους 2025 (από 
01/01/2025 έως 31/12/2025) και διαπιστώθηκε ότι όλες 
οι εισπράξεις και οι πληρωμές έγιναν με βάση τις 
αριθμημένες αποδείξεις και οι πράξεις του ταμείου 
έχουν καλώς σύμφωνα με τις αντίστοιχες αποφάσεις 
του Δ.Σ ή Γ.Σ. 

Όλες οι πράξεις και οι εγγραφές απεικονίζονται 
σωστά και με απόλυτη τάξη στο Βιβλίο Ταμείου. 

Η διαχειριστική χρήση από 01/01/2025 έως 
31/12/2025 παρουσιάζεται ως εξής. 

Επισημαίνονται τα εξής. 
Τόσο τα έσοδα όσο και τα έξοδα υποστηρίζονται 

από παραστατικά με απόλυτη πληρότητα. 
Το ημερολόγιο ταμείου τηρείται κατά υποδειγματι-

κό τρόπο, το δε υπόλοιπο ταμείου είναι κατατεθειμέ-
νο στην ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ. 

Η εξελεγκτική επιτροπή διαπίστωσε ότι το Δ.Σ δι-
αχειρίστηκε τα οικονομικά του Συνδέσμου κατά τρό-
πο άψογο, με ακρίβεια τάξη και πληρότητα των δικαι-
ολογητικών καθώς και με περίσκεψη στη διάθεση των 
κονδυλίων για δαπάνες. 

Μετά από τα παραπάνω η επιτροπή προτείνει την 
έγκριση των δαπανών χρήσεως 2025 και την απαλλα-
γή του Ταμία και του Διοικητικού Συμβουλίου από 
κάθε ευθύνη. 

Αθήνα 18 Ιανουαρίου 2026

Η ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Ο Πρόεδρος

Ιωάννης Σκαρπέλος
Υπτγος ε.α.

Ο Γραμματέας
Δημήτριος Ταραντίλης

Σχης ε.α.

Το μέλος
Θεόδωρος Πρεζεράκος

Αντγος ε.α.

Υπόλοιπο χρήσεως 
προηγούμενου έτους 2024,	      7033,99 Ευρώ 
Από συνδρομές μελών, 
εκδηλώσεις, δωρεές, 
τόκοι καταθέσεων έτους 2024	    13167,00 Ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ EΣΟΔΩΝ		     20200,99 Ευρώ 

Πληρωμές από 01/01/2025 έως 31/12/2025
όπως παρακάτω: 
•	Λειτουργικά έξοδα γραφείου 

(Ρεύμα, Τηλέφωνο, Καθαριότητα, 
είδη καθαριότητας, Κοινόχρηστα, 
Εξοπλισμός, Επισκευές)		       
2929,06 Ευρώ 

•	Έκδοση-Ταχυδρόμηση εφημερίδας 
«ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΗΣ»		       5454,65 Ευρώ 

•	Δημόσιες σχέσεις (Πλακέτες, Δώρα, 
ΕΛΤΑ, Φωτογραφίες, Πινακίδες, 
Σφραγίδες, κυλικείο)		       4679,64 Ευρώ 

•	Γραφικά, εκτυπώσεις, μελάνια, 
συντήρηση και επισκευή μηχανημάτων

140,47 Ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ		     13203,82 Ευρώ 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΑΜΕΙΟΥ 
την 31/12/2024			        6997,17 Ευρώ 
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 (Συνέχεια από σελίδα 1

ΑΝΤΙΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ
Διεθνής εμπειρία - προκλήσεις για την Ελλάδα
Υπογραμμίζεται ότι στην αντιβληματική άμυνα, αλλά 

και στο βαθύ πλήγμα, πέραν των τεχνικο-επιχειρησιακών 
παραμέτρων εξίσου σημαντική είναι και η οικονομική 
παράμετρος, δηλαδή το κόστος αποκτήσεως και δυνα-
τότητα παραγωγής των πυραύλων. Η αντιστοιχία κόστους 
drones και πυραύλων αναχαιτίσεως καθιστά σχεδόν 
βέβαιο ότι δεν είναι δυνατόν να αναχαιτισθούν όλοι οι 
εισερχόμενοι στόχοι και πρέπει να γίνει επιλογή. Ενδει-
κτικά αναφέρεται ότι το κόστος αναχαιτίσεως της ιρανι-
κής επιθέσεως, τη νύκτα 13/14 Απριλίου 2024, εκτιμή-
θηκε μόνο για το Ισραήλ σε 1,35 δισ. USD. 

Θαλάσσιο Περιβάλλον 

Το Κίεβο, με ανύπαρκτο σχεδόν ναυτικό, ανέλαβε μια 
ασύμμετρη εκστρατεία εναντίον του Ρωσικού Στόλου της 
Μαύρης Θαλάσσης. Το Ρωσικό Ναυτικό δεν αντιμετώπι-
σε μια συμβατική ναυτική δύναμη. Η Ουκρανία, με βάση 
αποκλειστικά το χερσαίο χώρο, με τη χρησιμοποίηση 
χερσαίων αντιπλοϊκών πυραυλικών συστημάτων, μη 
επανδρωμένων εναερίων και θαλασσίων (επιφανειακών 
και υποεπιφανειακών) συστημάτων, δηλαδή drones, σε 
συνδυασμό με καινοτόμες ασύμμετρες τακτικές και αξι-
οποιώντας τις δυνατότητες πληροφοριών αλλά και διοι-
κήσεως και ελέγχου, εγχώριες αλλά και από δυτικές 
δυνάμεις, αμφισβήτησε το θαλάσσιο έλεγχο από τη Ρω-
σία στη Μαύρη Θάλασσα. 

Όντας πλέον στο τέταρτο έτος του πολέμου, ο Ρωσικός 
Στόλος της Μαύρης Θαλάσσης έχει αποστερηθεί περίπου 

το ένα τρίτο της μαχητικής του ισχύος, χωρίς να διεξα-
χθούν κλασσικές ναυμαχίες, έχει χάσει τη ναυαρχίδα 
του, έχει υποχρεωθεί να εγκαταλείψει την κύρια βάση 
του, το Ναύσταθμο της Σεβαστουπόλεως στην Κριμαία 
και να μετακινηθεί στο Νοβοροσίσκ, περιερχόμενος 
πρακτικά σε «κατάσταση επιβιώσεως». 

Δηλαδή έχει εγκλωβισθεί στο νέο Ναύσταθμο, με θε-
μελιώδη στόχο την επιβίωση των ναυτικών του μονάδων 
και ελάχιστη επιχειρησιακή δραστηριότατα. Δηλαδή, 
υποστηρίζει τις επιχειρήσεις κυρίως με πυρά και ως εκ 
τούτου ενασκεί πολύ περιορισμένο έλεγχο στη Μαύρη 
Θάλασσα. Οι Ουκρανικές επιχειρήσεις έδειξαν ότι οι 
ναυτικές μονάδες μπορούν να προσβληθούν και να εξου-
δετερωθούν ακόμη και εντός ναυτικών οχυρών, με ση-
μαντικούς όμως κινδύνους και απώλειες και για τον 
επιτιθέμενο. 

Εναέρια Drones και Εγγύς Εμπλοκή

Τα μικρά εναέρια drones έχουν φέρει επανάσταση 
στο πεδίο της μάχης. Σε διαφόρους ρόλους αναγνώριση, 
βομβαρδισμός, εγγύς εμπλοκή, ηλεκτρονικός πόλεμος, 
κυβερνοεπιχειρήσεις κτλ. Ας ληφθεί υπόψη ότι η Ομάδα 
Τυφεκιοφόρων με αυτά, έχει τη δική της εναέρια ανα-
γνώριση, τον δικό της βομβαρδισμό και τη δυνατότητα 
εγγύς εμπλοκής εκ του μακρόθεν. Το 80% των απωλειών 
προσωπικού στο πεδίο της μάχης, τα τελευταία δύο χρό-
νια, προέρχεται από drones χαμηλού κόστους, ακόμη 
και εμπορικού τύπου συμπεριλαμβανομένων και ατομι-
κών (First Person View). Αυτά έχουν μετατραπεί σε πυ-
ρομαχικά, ενώ έχουν εξουδετερώσει και ολόκληρους 
στόλους πανάκριβων αρμάτων και τεθωρακισμένων οχη-
μάτων και άλλου βαρέως υλικού και από τις δύο πλευρές. 
Επίσης έχουν συμβάλει καθοριστικά στη «διαφάνεια» 
του πεδίου της μάχης. Επιπλέον στο πεδίο της μάχης, 
αλλάζουν άρδην τους κλασσικούς κανόνες της τακτικής. 
Η λήψη επαφής, δηλαδή η αντιπαράθεση με όπλα ευθυ-
τενούς τροχιάς έχει σχεδόν εξαλειφθεί, μιλάμε πλέον 
για ζώνες εμπλοκής ακόμη και δεκάδων χιλιομέτρων, 
10,20,30 όπου η μάχη στο χώρο αυτό γίνεται αποκλειστι-
κά με τα drones, ενώ χιλιόμετρα ολόκληρα της γραμμής 
επαφής επιτηρούνται και ελέγχονται μόνο από drones. 

Η αντιμετώπιση των μικρών drones στο πεδίο της 
μάχης αλλά και σε αεροδρόμια της δυτικής Ευρώπης 
που έχουν προσφάτως εμφανισθεί, μια σύνθετη, πολύ-
πλοκη και σίγουρα επισφαλής επιχείρηση, η οποία απαι-
τεί την αξιοποίηση υπαρχουσών ή αναδυομένων τεχνο-
λογιών. Για τον εντοπισμό τους είναι δυνατόν να αξιοποι-

ηθεί ένας συνδυασμός μέσων, όπως, ηλεκτροπτικοί αι-
σθητήρες, ραντάρ μικρής επιφάνειας ανακλάσεως, πα-
θητικοί αισθητήρες (ακουστικοί, υπέρυθροι) και εντοπι-
στές ραδιοσυχνοτήτων, τα οποία μπορεί να διαμορφώσουν 
μια ενοποιημένη εικόνα.

Για την αντιμετώπιση αυτών μπορεί να χρησιμοποιη-
θούν ηλεκτρονικές προσβολές (επικοινωνιακή σύνδεση 
ή σύστημα προσδιορισμού - προσανατολισμού), κυβερ-
νοεπιθέσεις από επίγειες ή εναέριες βάσεις, για την 
ανάληψη του ελέγχου των εισερχομένων drones, επιθε-
τικά drones (καμικάζι ή με δίχτυα παγιδεύσεως), μικρά 
αντιαεροπορικά όπλα (πολυβόλα, πυροβόλα ή μικρά 
πυραυλικά συστήματα), οπλικά συστήματα υψηλής ενέρ-
γειας (laser, μικροκύματα) και τέλος φορητά όπλα δια-
σποράς βολίδων (παρόμοια με κυνηγετικά όπλα).

Είναι εμφανές ότι απαιτείται μια διαφορετική δομή 
από αυτή για την αντιμετώπιση του βαθέως πλήγματος, 
με διερεύνηση πιθανών επικαλύψεων. 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η Τουρκική Απειλή

Η Τουρκία έχει αναπτύξει με την αμυντική της βιομη-
χανία, ένα πλήρες φάσμα από πύραυλους βαλλιστικούς 
και πλεύσεως και κατάλληλες χερσαίες, θαλάσσιες, υπο-
θαλάσσιες και εναέριες πλατφόρμες που μπορούν να 
τους εκτοξεύσουν. Επισημαίνεται η κορωνίδα αυτής της 
κατηγορίας των όπλων, οι βαλλιστικοί πύραυλοι Tayfun, 
με βεληνεκές 560 χλμ. με τους οποίους ο Ερντογάν απει-
λούσε ότι θα προσβάλει την Αθήνα, στο πλαίσιο της επι-
θετικής εκστρατείας, «θα έλθουμε μια νύκτα ξαφνικά». 
Επιπλέον πριν μερικούς μήνες παρουσιάσθηκε, η έκδο-
ση 4 του συγκεκριμένου πυραύλου με βεληνεκές 800 
χλμ., όπως ανακοινώθηκε.

Επίσης η Τουρκία, έχει αναπτύξει ένα ευρύ φάσμα 
drones, εναερίων, θαλασσίων και υποθαλασσίων και 
περιφερομένων πυρομαχικών, με πλέον γνωστά τα 
Bayraktar και Acinci. Με βάση αυτά η Τουρκία διαθέτει 

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ
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δυνατότητες να προσβάλει οποιοδήποτε σημείο του ελ-
ληνικού χώρου, με πλήγματα μακρού βεληνεκούς αλλά 
και να υποστηρίξει πλήρως την εγγύς εμπλοκή. Σε αυτά 
μπορεί να συμπεριλάβει και δυνατότητες ηλεκτρονικής 
επιθέσεως, κυβερνοεπιθέσεως, και υψηλής ενέργειας.

Προκλήσεις για την Ελληνική Άμυνα

Η Ελλάδα έχει λοιπόν να αντιμετωπίσει ένα πλήρες 
φάσμα και πλέγμα απειλών τόσο στο βαθύ πλήγμα όσο 
και στην εγγύς εμπλοκή. Επομένως έχει μπροστά της να 
αναλύσει και να αξιολογήσει τις απειλές και να εκπονή-
σει ένα συνεκτικό σχέδιο, από πλευράς δυνατοτήτων, 
δομών, επιχειρησιακού σχεδιασμού αλλά και δόγματος. 

ΕΠΙΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Αφετηρία θα αποτελέσουν οι επιθετικές επιχειρήσεις, 
γιατί μόνο αυτές μπορούν να παραγάγουν ουσιαστικό 
αποτέλεσμα, δηλαδή να ανταποδοθεί «στα ίσια» το οποιο-
δήποτε πλήγμα και να τιμωρηθεί ο αντίπαλος. Εφόσον η 
Ελλάδα έχει υιοθετήσει την στρατηγική της αποτροπής, 
αυτή δεν μπορεί να επιβιώσει αν δεν υπάρχει δυνατότη-
τα άμεσης ανταπόδοσης και «τιμωρίας». 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 1: Αλλαγή στρατηγικής κουλτούρας και 
πρακτικής. 

Η μέχρι τούδε εφαρμοζόμενη δεν κινείται σε αυτό το 
μήκος κύματος, και για αυτό κάνουν αυτά που κάνουν οι 
Τούρκοι. Φυσικά αυτή δεν αφορά μόνο στην Αντιβλημα-
τική Άμυνα, αλλά επανεξέταση ολοκλήρου του πλαισίου 
της ελληνικής στρατηγικής. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 2: Απόκτηση δυνατοτήτων μακρού πλήγ-
ματος και εγγύς μάχης.

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 2.α: Προσβολή Μακρού Βεληνεκούς 
Στην Ελλάδα μετά από κάποιες προσπάθειες που έγι-

ναν για την προμήθεια συστημάτων μακρού πλήγματος 
από το Πυροβολικό και την Αεροπορία στο τέλος της 
δεκαετίας του 90 και κάποιες προσπάθειες από το Πυ-
ροβολικό να αποκτηθεί πυραυλική τεχνολογία, όλα έμει-
ναν εκεί. Τώρα κάτι κινείται καθώς επιχειρείται η από-
κτηση βλημάτων μακρού πλήγματος από το Πολεμικό 
Ναυτικό, με τις νέες φρεγάτες, το οποίο είναι αναντίρ-
ρητα θετικό, αν και δημιουργεί προβλήματα στο ρόλο των 
πλοίων. Η Πολεμική Αεροπορία προχώρησε στον εκσυγ-
χρονισμό και προμήθεια αεροσκαφών υψηλών δυνατο-
τήτων χωρίς αυτά να συνοδευθούν με πυρομαχικά μακρού 
πλήγματος. Πληροφορίες φέρουν ότι βρίσκονται σε εξέ-
λιξη διαδικασίες για την προμήθεια τέτοιων πυρομαχικών, 
οι οποίες εφόσον ευοδωθούν, θα αποτελέσουν μια εξίσου 
θετική εξέλιξη.

Ωστόσο η επιλογή της αναθέσεως του μακρού πλήγ-
ματος, στο Πολεμικό Ναυτικό και στην Πολεμική Αερο-
πορία, είναι αντιοικονομική επιχειρησιακά αλλά και 
οικονομικά. Επιχειρησιακά, καθώς απασχολεί τα εν ανε-
πάρκεια μέσα, από τους κύριους ρόλους τους, όπως 
επίσης και τα καθιστά στόχο υψηλής αξίας, με ότι αυτό 
συνεπάγεται. Οικονομικά, γιατί πανάκριβες πλατφόρμες 
τόσο για την απόκτηση όσο και για την συντήρησή τους, 
χρησιμοποιούνται για αυτό το έργο ενώ υπάρχουν φθη-
νότερες λύσεις όπως οι χερσαίες πλατφόρμες. 

Το βάρος του μακρού πλήγματος πρέπει να περάσει 
στον Στρατό και στο Πυροβολικό ειδικότερα, χωρίς φυ-

σικά να αποκλειστεί το Πολεμικό Ναυτικό και η Πολεμι-
κή Αεροπορία, γιατί υπάρχουν περιπτώσεις που και 
αυτό θα απαιτηθεί. Ωστόσο πρέπει να αποτελούν την 
υποστηρικτική προσπάθεια. Επίσης στο βαθύ πλήγμα 
πρέπει να συμπεριληφθούν και δυνατότητες Ηλεκτρονι-
κού Πολέμου, κυβερνοπολέμου, υψηλής ενέργειας και 
διαστημικών. Οι προσβολές θα εκτελούνται πάντοτε στο 
πλαίσιο της Διακλαδικής Στοχοποιήσεως. 

2.α.1: Μοίρες Πυραύλων (Βαλλιστικών, Πλεύσεως, 
Υπερηχητικών και Drones Καμικάζι) 

Για να αναλάβει αυτό το ρόλο ο Στρατός, καθίσταται 
αναγκαία η συγκρότηση ή μετεξέλιξη Μοιρών Πυραύλων. 
Αυτές θα περιλαμβάνουν Πυροβολαρχίες Βαλλιστικών, 
Πλεύσεως και Υπερηχητικών πυραύλων όπως επίσης 
και drones «καμικάζι», μακράς εμβέλειας. Ο Στρατός 
και το Πυροβολικό είχαν επιτύχει στο τέλος της δεκαε-
τίας του 90, βεληνεκές 160 χιλιομέτρων και είχε τεθεί 
ως στόχος το βεληνεκές 300 χλμ. και κεφαλή 500 Kgr, 
τουλάχιστον μέχρι το 2010. Δυστυχώς η προσπάθεια 
αυτή εγκαταλείφθηκε. Αναφέρεται ότι βρίσκεται σε εξέ-
λιξη προσπάθεια για την απόκτηση, βαλλιστικών πυραύ-
λων βεληνεκούς 300 χλμ.. Αναμφισβήτητα αποτελεί 
θετική πρωτοβουλία, αλλά είναι πίσω από τις εξελίξεις, 
όταν ο βασικός μας αντίπαλος έχει φθάσει επισήμως στα 
800 χλμ. Κρίνεται απαραίτητο να επαναπροσδιορισθεί ο 
στόχος ώστε μέχρι το 2035 να επιτευχθεί βεληνεκές 
τουλάχιστον 500 χλμ. Την πρώτη φάση αυτού του εγχει-
ρήματος μπορούν να αποτελέσουν, για αυτές τις Μοίρες, 
η ανάπτυξη μίνι πυραύλων πλεύσεως ή επιθετικά drones 
απλής κατευθύνσεως ή drones «καμικάζι». Αυτό πρέπει 
να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα, εντός της τόσο αξι-
οπρόσεκτης προσπάθειας που έχει αναληφθεί για την 
απόκτηση drones. Στόχος για αυτά τα drones, πρέπει να 
είναι η εμβέλεια των 500 χλμ και πυραυλική κεφαλή 
κυμαινόμενη από 50-100 kgr, τουλάχιστον. Ως ελάχιστο 
αποτύπωμα, για την κάλυψη της Χώρας μπορεί να θεω-
ρηθεί αυτό των 3 Μοιρών των 18 εκτοξευτών εκάστη και 
το βέλτιστο πέντε Μοίρες των 18 επίσης. 

 2.α.2:Ανάπτυξη Πυραυλικής Τεχνολογίας και Εγχώ-
ρια Παραγωγή Πυραυλικών Συστημάτων

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι είναι απαραίτητο 
να ξεπερασθεί ο σκόπελος της Συμφωνίας MTCR – 
(Missile Technology Control Regime). Καθώς η εξαγωγή 
χερσαίων πυραυλικών συστημάτων γίνεται για αυτά με 
μέγιστο βεληνεκές 300 χλμ και συμβατική κεφαλή μέχρι 
500 Kgr. Ως εκ τούτου είναι απαραίτητη η ανάπτυξη εγ-
χώριας πυραυλικής τεχνολογίας, αλλά και παραγωγής 
πυραυλικών συστημάτων. Αυτό απαιτεί πλήρη επιστρά-
τευση της ελληνικής επιστημονικής κοινότητας αλλά και 
της τεχνολογικής και βιομηχανικής βάσεως της χώρας 
για την ανάπτυξη και παραγωγή ηλεκτρονικών, προωθη-
τικών γεμισμάτων, πυραυλοκινητήρων, συστημάτων κα-
τευθύνσεως πυραυλικών συστημάτων και πυραυλικών 
κεφαλών με διάφορα φορτία.

2.α.3:Ανάπτυξη Συστήματων ΗΠ, Κυβερνοπολέμου, 
Υψηλής Ενέργειας, Διαστήματος

Απαραίτητα και κρίσιμα για την Αντιβληματική Άμυνα, 
όπως έχει προαναφερθεί, είναι συστήματα Ηλεκτρονικού 
Πολέμου, Κυβερνοπολεμου, Υψηλής Ενέργειας και Δι-
αστήματος, σε συνδυασμό με Τεχνητή Νοημοσύνη και 
ρομποτικές εφαρμογές. Και αυτά πρέπει να είναι ει δυ-
νατόν ελληνικής παραγωγής. 

 2.α.4:Συστήματα ISTAR (Intelligence, Surveillance, 
Target Acquisition, Reconnaissance)

Για την εκπομπή αλλά και την αντιμετώπιση του βα-
θέως πλήγματος, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ανά-

πτυξη και ο εθνικός έλεγχος σε ένα σύστημα Πληροφο-
ριών, Επιτηρήσεως, Αναγνωρίσεως και Στοχοποιήσεως. 
Αυτό θα απαιτήσει π.χ. τεχνητούς δορυφόρους, ιπτάμε-
να ραντάρ και άλλα μέσα για τον προσδιορισμό των στό-
χων, την κατεύθυνση των πυραύλων και την εκτίμηση 
ζημιών μάχης. Και αυτό το πρόγραμμα επιβάλει εθνική 
συμμετοχή. 

2.α.5: Σύστημα Διοικήσεως και Ελέγχου (φωνή, data, 
εικόνα)

Τίποτα από τα προαναφερθέντα δεν μπορεί να λει-
τουργήσει χωρίς ένα εθνικά ελεγχόμενο στιβαρό Σύστη-
μα Διοικήσεως και Ελέγχου, υποστηριζόμενο με τεχνο-
λογίες αιχμής. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 2.β: Δυνατότητα Εγγύς Μάχης
Πέραν της αντιμετωπίσεως των εχθρικών drones, εί-

ναι απαραίτητη η ανάπτυξη και εισαγωγή ΜΕΣ με ενσω-
ματωμένη τεχνητή νοημοσύνη και ρομποτικές εφαρμο-
γές ώστε να μεταφερθεί και να διατηρηθεί η μάχη στην 
ανατολική όχθη το Έβρου ποταμού και επί της Μικρα-
σιατικής Ακτής, εναντίον και των Συστημάτων Εγγύς 
Μάχης του αντιπάλου. 

ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 3: Αντιμετώπιση του Μακρού Πλήγματος
Οι δυνατότητες αντιβληματικής αμύνης της Ελλάδος 

είναι περιορισμένες και εστιάζονται σε κάποια Α/Α συ-
στήματα και ναυτικές μονάδες. Η Τουρκία όπως προα-
ναφέρθηκε είναι ικανή να προσβάλει οποιοδήποτε ση-
μείο της Ελλάδος με πολλαπλές δυνατότητες. Αυτό επι-
βάλει την δημιουργία ενός προστατευτικού θόλου για 
χαμηλά, μέσα και μεγάλα ύψη στην οποία θα πρέπει να 
συμμετάσχουν όλα τα συστήματα που θα έχουν σχετικές 
δυνατότητες, χερσαία, θαλάσσια και εναέρια, συνεπι-
κουρούμενα από τα πεδία του φάσματος, των πληροφο-
ριών και του διαστήματος. Το μέγεθος και το εύρος της 
απειλής επιβάλει δραστικές μεταβολές τόσο στη Δομή 
όσο και στην Oργάνωση των Ενόπλων Δυνάμεων. Θεμε-
λιώδες είναι η καθιέρωση, της Αντιβληματικής Αμύνης, 
ως διακλαδική δυνατότητα.

Κατόπιν αυτού πρέπει να συγκροτηθεί Διακλαδικό 
Στρατηγείο Αντιβληματικής Αμύνης, κάτω από το οποίο 
θα τεθούν με κάποιες μορφές διοικήσεως και ελέγχου, 
οι αντίστοιχες Δυνάμεις των τριών Κλάδων, αλλά και 
στοιχεία ειδικών δυνατοτήτων όπως ΗΠ, κυβερνοπολέ-
μου, Όπλων Υψηλής Ενέργειας και διαστημικών όπλων. 

Ο Στρατός πρέπει να αναλάβει όλα τα χερσαία συστή-
ματα αντιβληματικής αμύνης, από SHORADs μέχρι Με-
γάλων Υψών. Το Πολεμικό Ναυτικό θα συμμετάσχει με 
τις αντιβληματικές δυνατότητες των πλοίων του. Η Πο-
λεμική Αεροπορία θα συμμετάσχει με τα μαχητικά της, 
(αριθμός εξόδων), με επίγεια και εναέρια Συστήματα 
Εγκαίρου Προειδοποιήσεως και Ελέγχου όπως επίσης 
και με Διαστημικούς Αισθητήρες - Όπλα. Προϋπόθεση 
για την πλήρη αξιοποίηση της αντιβληματικής δυνατό-
τητος, αποτελεί η συγκρότηση Κέντρου Επιχειρήσεων 
Αντιβληματικής Αμύνης.

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 4: Αντιμετώπιση Μικρών Drones
Η αντιμετώπιση των μικρών drones κατά βάση δεν 

πρέπει να εμπλακεί με αυτή την του μακρού πλήγματος. 
Είναι διαφορετικά ζητήματα. Η αντιμετώπιση αυτών από 
τις στατικές δομές των Ενόπλων Δυνάμεων, Βάσεις Υπο-
στηρίξεως του Στρατού, Ναυστάθμους, Αεροπορικές 
Βάσεις, πρέπει εδρασθεί στο «πακέτο» αμύνης που έχει 
προαναφερθεί, ενώ η υπαγωγή και διαχείριση πρέπει να 
ανήκει στις σχετικές μονάδες. Στο πεδίο, οι Ναυτικές 
Μονάδες πρέπει να μπορούν να αντιμετωπίσουν όλο το 
φάσμα εναερίων και θαλάσσιων (επιφανειακών, υποε-
πιφανειακών) απειλών (πύραυλοι, drones). Στο Στρατό, 

 (Συνέχεια από σελίδα 6

ΑΝΤΙΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ
Διεθνής εμπειρία - προκλήσεις για την Ελλάδα

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ
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οι Αντιαεροπορικές Μονάδες πρέπει να αναλάβουν την 
προστασία των Ταξιαρχιών και των Συγκροτημάτων, με 
τη συγκρότηση σχετικών Πυροβολαρχιών προς τούτο. Ο 
Αμερικανικός Στρατός ήδη έχει δημιουργήσει Πυροβο-
λαρχίες αντιμετωπίσεως μικρών drones. Πέραν αυτών, 
κάθε Μονάδα Ελιγμού, Υποστηρίξεως Μάχης και Υπο-
στηρίξεως ΔΜ πρέπει να έχουν Διμοιρίες/Ουλαμούς 
Προστασίας από drones. Τα μέσα που θα διαθέτει έκαστος, 
το σύστημα εγκαίρου προειδοποιήσεως και Διοικήσεως 
και Ελέγχου, είναι προς μελέτη κατά περίπτωση. 

ΠΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Η παθητική προστασία παρότι είναι κεφαλαιώδους 
σημασίας, για την διατήρηση της ελευθερίας ενεργείας, 
συνήθως δεν τυγχάνει της αναλόγου προσοχής. Αποτελεί 
το θεμέλιο της λειτουργικότητας της Χώρας σε περίοδο 
πολέμου. Η παθητική προστασία δεν αφορά μόνο στις 
Στρατιωτικές Δυνάμεις. Για να καταστεί αντιληπτή η ση-
μασία της, στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ 
στη Χάγη, τον Ιούνιο 2025, όπου ελήφθη η απόφαση για 
αύξηση των αμυντικών δαπανών στο 5% ετησίως, το 1,5% 
αφορά στην προστασία κρισίμων υποδομών και δικτύων, 
στην ενίσχυση της πολιτικής προστασίας και ανθεκτικό-
τητας, της καινοτομίας και στην προστασία της αμυντικής 
βιομηχανικής βάσεως. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 5: Προστασία Εθνικών Υποδομών
Τα κυβερνητικά κτίρια είναι νόμιμοι στόχοι και ως εκ 

τούτου δύνανται να προσβληθούν. Η Κυβέρνηση προκει-
μένου να διασφαλίσει την λειτουργικότητά της, πρέπει 
να διαθέτει υπόγεια οχυρά καταφύγια με τις ανάλογες 
υποδομές προς ενάσκηση του έργου της, από πολλαπλές 
θέσεις. Επίσης κρίσιμες εθνικές υποδομές, όπως επι-
κοινωνιακές, ενεργειακές, συγκοινωνιακές, βιομηχανι-
κές και άλλες είναι απαραίτητο να θωρακισθούν για την 
ομαλή λειτουργία της χώρας. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 6: Προστασία των Ενόπλων Δυνάμεων 
Το Σύστημα Διοικήσεως και Ελέγχου των ΕΔ, σε όλη 

του την έκταση, είναι το πρώτο του οποίου πρέπει να 
ενισχυθεί η προστασία. Επίσης είναι απαραίτητη, λήψη 
μέτρων προστασίας κρισίμων υποστηρικτικών και επι-
χειρησιακών υποδομών (στρατιωτικά αεροδρόμια, ναύ-
σταθμοι, αεροδρόμια, εγκαταστάσεις καυσίμων και πυ-
ρομαχικών κτλ), τα οποία θα επιτρέψουν την ελευθερία 
ενεργείας των δυνάμεων στο πεδίο. 

ΠΡΟΚΛΗΣΗ 6α : Προστασία Δυνάμεων Πεδίου

 Πρέπει να περιλάβει την προστασία αυτών καθαυτών 
των οπλικών συστημάτων (οχήματα, άρματα, τεθωρακι-
σμένα οχήματα, πυροβόλα κτλ) αλλά και των χώρων 
αναπτύξεως τους στο πεδίο με έργα εκστρατείας (ορύγ-
ματα, πυροβολεία, σηκοί πυρομαχικών κτλ). Αυτά θα 
διασφαλίσουν την επιβίωση των δυνάμεων στο πεδίο 
αλλά και τη δυνατότητα να ενεργήσουν αποφασιστικά. 

Η παθητική προστασία πρέπει να αποτελέσει κύριο 
μέλημα της Χώρας, ώστε να μπορέσει να έχει τη δυνα-
τότητα διεξαγωγής οποιασδήποτε μορφής επιχειρήσεων. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Με βάση αυτά που πολύ επιγραμματικά αναφέρθηκαν, 
οι προκλήσεις για την Ελλάδα στο πεδίο της Αντιβλημα-
τικής Αμύνης είναι τεράστιες. Απαιτείται ένας ευρύτατος 
σχεδιασμός ο οποίος δεν καλύπτει μόνο το στρατιωτικό 
πεδίο αλλά το σύνολο των υποδομών και δυνατοτήτων 
της Χώρας. Στο χώρο των Ενόπλων Δυνάμεων απαιτούνται 
δραστικές αλλαγές δομών και οργανώσεως, δόγματος, 
παράλληλα με ένα τεράστιο εξοπλιστικό πρόγραμμα με 
πλήρη κινητοποίηση και εμπλοκή της τεχνολογικής και 
βιομηχανικής βάσεως της χώρας, το οποίο να καλύπτει 
όλα τα πεδία του συγχρόνου πεδίου της Μάχης 

Η Αντιβληματική Άμυνα αποτελεί ένα κλάσμα των 
Πυρών στο σύγχρονο πεδίο της Μάχης, η οποία ωστόσο 
φέρνει δραστικές αλλαγές στο χαρακτήρα του πολέμου. 
Η αντίληψη που καλλιεργείται από πολλούς ότι είναι 
συνέχεια της αντιαεροπορικής αμύνης, είναι μάλλον 
εσφαλμένη. Η Αντιβληματική Άμυνα δεν έχει να αντιμε-
τωπίσει αεροσκάφη, βλήματα και drones, μόνο. Όπως 
προανέφερα, έχει να αντιμετωπίσει την Επίθεση δια Πυ-
ρών Ευρέως Φάσματος, ενορχηστρωμένη από την Τε-
χνητή Νοημοσύνη, ενσωματώνοντας ρομποτικές επιχει-
ρήσεις και αξιοποιώντας την αιχμή της σύγχρονης τε-
χνολογίας. Οι Θόλοι και οι Ασπίδες αποτελούν τη βάση 
της αμύνης αν όμως δεν εμπλακούν και τα σύγχρονα 
νέα στοιχεία του επιχειρησιακού περιβάλλοντος και δεν 
κινηθούμε με όρους μέλλοντος αλλά παρελθόντος, αυτό 
μετά βεβαιότητας θα μας οδηγήσει σίγουρα σε δυσχερείς 
καταστάσεις αν όχι στην αποτυχία. 

Η επικέντρωση στην Αντιβαλιστική Άμυνα, έγινε απο-
κλειστικά για λόγους αναλύσεως, ωστόσο το σύγχρονο 
πεδίο δεν είναι μόνο αυτό, οι υπόλοιπες λειτουργίες πα-
ραμένουν αναλλοίωτες, ο Ελιγμός, οι Πληροφορίες, τα 
Πυρά, η Προστασία της Δυνάμεως, η Διοικητική Μέριμνα 
και πάνω από όλα η Διοίκηση και ο Έλεγχος και φυσικά 

η Ηγεσία. Οι επιχειρήσεις σε όλα τα πεδία Χερσαίο, Ναυ-
τικό, Αεροπορικό κτλ είναι παρούσες. Απομένει να εξε-
τασθεί, να αναλυθεί και να αναδειχθεί πως αυτές θα 
λειτουργήσουν στο νέο πεδίο της Μάχης. Σε κάθε περί-
πτωση για την Αντιβληματική Άμυνα που είναι όντως ένας 
κρίσιμος τομέας στο σύγχρονο πεδίο της μάχης, που 
απαιτεί πολύ προσπάθεια. Είναι απαραίτητο να ενθυμού-
μεθα ότι ο χρόνος δεν είναι σύμμαχός μας και ότι: «το 
σήμερα, είναι το αύριο που προετοιμάσαμε χθες». 

Ακολούθησαν ερωτήσεις των παρευρισκομένων οι 
οποίες βοήθησαν στην καλύτερη κατανόηση της ομιλίας.

Μετά την απάντηση του συνόλου των ερωτήσεων ο 

Πρόεδρος του Συνδέσμου προέβη στην ανακεφαλαίωση 
των κυρίων σημείων της ομιλίας τονίζοντας ότι αποτελεί 
εξαιρετική αφετηρία προβληματισμού για την επίλυση 
των τεθέντων θεμάτων που προβληματίζουν την Πατρίδα 
μας, στη συνέχεια επέδωσε τιμητική πλακέτα στον Στγο 
για την εξαιρετική συμβολή του στο θέμα και με μια 
μικρή δεξίωση η ολη εκδήλωση έλαβε τέλος.

Ευχαριστούμε θερμά όλους όσους τίμησαν με την 
παρουσία τους την εκδήλωση. 
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ΑΝΤΙΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ
Διεθνής εμπειρία - προκλήσεις για την Ελλάδα

Κωνσταντίνος Γκίνης,
Στρατηγός ε.α. - Επίτιμος Α/ΓΕΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΜΑΣ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ

Σας γνωστοποιούμε ότι στην Σχολή Πυροβολικού 
(ΣΠΒ), στη Νέα Πέραμο Αττικής, βρίσκεται σε εξέ-
λιξη η δημιουργία συγχρόνου Μουσείου Πυροβο-
λικού τα εκθέματα του οποίου ευελπιστούμε να 
εμπλουτίζονται συνεχώς.

Ο Σύνδεσμός μας, στην προσπάθειά του να συν-
δράμει τη ΣΠΒ στην παραπάνω αξιέπαινη πρωτο-
βουλία της, η οποία αναδεικνύει την ιστορία και την 
παράδοση του Όπλου μας που όλοι αγαπήσαμε και 
υπηρετήσαμε, σας καλεί να εξετάσετε την δυνατό-
τητα δωρεάν παραχώρησης τυχόν αντικειμένων 

που διαθέτετε και έχουν σχέση με το Πυροβολικό, 
προκειμένου να εκτεθούν στο νέο Μουσείο. 

Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα αντικείμε-
να: στολές και εξαρτήματα, οπλισμός, παλαιοί κα-
νονισμοί και έγγραφα, όργανα/μέσα, φωτογραφίες 
κλπ.
Πριν από οιαδήποτε ενέργεια, οι ενδιαφερόμενοι 
παρακαλούνται να επικοινωνούν με τον Τχη (ΠΒ) 
κ. Αντώνιο Χαντζάρα, ΣΠΒ/2ο ΕΓ,
Τηλ. 6977775517 και 22960-31135, ηλεκτρονική 
διεύθυνση spb-gep@army.gr
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